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REGIONE CALABRIA 

Il Presidente 

7 p_;\ ~ 1-kot8 
G:) (-(- o 1. v I.A. xn2{ 

Ep.c. 

Al Signor Presidente del Consiglio Regionale 
Dott. Salvatore Cirillo 

Alla Consigliera 
Avv. Rosellina Madeo 

Segretariato Generale 
Settore Atti del Presidente 
e Rapporti con il Consiglio Regionale 

LORO SEDI 

Oggetto: Interrogazione a risposta scritta n. 73/13-'' "Criticità del modello prescrittivo regionale 
relativo a farmaci ferrochelanti (Deferiprone e Deferasirox) e mancato riconoscimento dei 
Centri Trasfusionali tra i Centri Prescrittori" - Proponente Cons. Madeo. Trasmissione risposta. 

Con riferimento all'interrogazione consiliare in oggetto, si trasmette per gli adempimenti 

di competenza, la risposta della Direzione Generale del Dipartimento Salute e Servizi Sanitari 

prot.256455 del 27 marzo e.a .. 
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REGIONE CALABRIA 

Dipartimento Salute e Servizi Sanitari 

Settore 3 - "Assistenza Farmaceutica - Assistenza integrativa e protesica - Farmacie convenzionate " 

Capo di Gabinetto 
del Presidente della Giunta Regionale 

capogabinetto.ac@regione.calabria.it 

e p.c. 

Segretariato Generale della Giunta Regionale 
segretariato.ac@regione. calabri a. it 

Presidente Giunta Regionale 
presidentegiunta.ac@regione.ca1abria. it 

Oggetto: Interrogazione a risposta scritta n. 73/13" "Criticità del modello prescrittivo regionale relativo a 
farmaci ferrochelanti (Deferiprone e Deferasirox) e mancato riconoscimento dei Centri Trasfusionali tra i 
Centri Prescrittori". RISCONTRO. 

Con l'interrogazione in oggetto, presentata dalla Consigliera Regionale Rosellina Madeo, è stato chiesto al 
Presidente della Giunta Regionale nonché Commissario ad Acta per l 'attuazione del Piano di Rientro dai disavanzi 
del SSR Calabrese, di sapere. 

per quali ragioni la Regione Calabria continui a mantenere, anche dopo gli aggiornamenti introdotti dal 
DCA n. 36/2023, un modello prescrittivo che esclude i Centri Trasfusionali dalla prescrizione dei farmaci 
ferrochelanti Deferasirox e Deferiprone, risultando più restrittivo rispetto a quello adottato in numerose 
altre regioni italiane e non pienamente coerente con i bisogni assistenziali dei pazienti politrasfi1si; 
quali iniziative urgenti si intendano adottare per aggiornare i decreti regionali relativi ai Centri 
Prescrittori, includendo i medici dei Centri Trasfusionali tra gli specialisti autorizzati alla prescrizione 
e al rinnovo dei farmaci ferrochelanti; 
Se non si ritenga opportuno introdurre un modello di prescrizione condivisa tra Trasfusionale ed 
Ematologia, al fine di garantire continuità terapeutica, riduzione dei tempi di attesa e prossimità 
del�'assistenza; 

- quali misure si intendano attivare per procedere alla digitalizzazione dei Piani Terapeutici, 
semplificando il percorso dei pazienti politrasfusi ed eliminando ritardi evitabili legati alla gestione 
cartacea; 
Se la Regione intenda avviare un confronto istituzionale con le realtà regionali che hanno già 
implementato modelli prescrittivi più efficienti, al fine di uniformare l'accesso alle cure e colmare il 
divario organizzativo che oggi penalizza i cittadini calabresi. " 

A riscontro, si rappresenta quanto segue al fine di fornire un quadro completo, normativamente fondato e 
tecnicamente circostanziato delle misure adottate dalla Regione Calabria in materia di modello prescrittivo 
regionale relativo ai farmaci ferrochelanti . 

Con il DCA n. 238 del 14.09.2023 "Approvazione aggiornamento periodico Prontuario Terapeutico Regionale 
(PTR) - LUGLIO-AGOSTO 2023", la Regione Calabria, nell'ambito dell'aggiornamento del Prontuario 
Terapeutico Regionale, ha provveduto, a seguito di specifica valutazione della Commissione Regionale del 



Farmaco e dei Dispositivi Medici (CAFDM), all'inserimento degli specialisti ern•~ 1-:mi~~UU1rrao i Servizi 
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Tale decisione della Commissione è stata adottata al fine di consentire il rafforzamento dell'integrazione 
funzionale tra attività trasfusionale e competenze specialistiche ematologiche, in coerenza con i principi di presa 
in carico multidisciplinare e continuità assistenziale del paziente. 

Si evidenzia, altresì, che l'aggiornamento sopra descritto, con riferimento all'inclusione degli specialisti 
ematologi operanti presso i Servizi Trasfusionali, è pubblicamente riscontrabile nella sezione farmaceutica del 
sito istituzionale del Dipartimento Salute e Servizi Sanitari della Regione Calabria per la prescrizione dei farmaci 
ferrochelanti, nell'ambito degli aggiornamenti del Prontuario Terapeutico Regionale, che avvengono con cadenza 
periodica (indicativamente ogni 40-60 giorni). 

In tale contesto la gestione dei farmaci ferrochelanti, indicati per il trattamento del sovraccarico cronico di ferro 
nell'organismo, riguarda i seguenti principi attivi : Deferoxamina mesilato (DFO), Deferiprone (DFP) e 
Deferasirox (DFX). 

Pertanto, l'inserimento e il coinvolgimento degli specialisti ematologi afferenti ai Servizi Trasfusionali risultano 
già formalizzati, inseriti e pubblicamente verificabili attraverso i suddetti strumenti istituzionali, con riferimento 
alla prescrizione dei farmaci ferrochelanti già dall'anno 2023 secondo le modalità previste dalla normativa 
regionale vigente. 

Si rappresenta inoltre che, analogamente a quanto previsto per tutte le altre discipline specialistiche, eventuali 
ulteriori richieste di abilitazione a Centro prescrittore possono essere presentate secondo le procedure già 
disciplinate a livello regionale. 

In particolare, come specificato con Decreto Dirigenziale n. 5168 del 16/04/2024 - Aggiornamento "Linee Guida 
Regionali per l'individuazione dei Centri Prescrittori ", la richiesta di abilitazione segue una procedura 
standardizzata e semplificata, che prevede la trasmissione di apposita istanza mediante modulistica al Settore 
Farmaceutico e la successiva valutazione da parte della Commissione Regionale del Farmaco e dei Dispositivi 
Medici. 

Tale procedura è improntata su criteri di uniformità e tempestività, e consente una valutazione delle richieste in 
tempi rapidi, in coerenza con le esigenze organizzative e assistenziali del Servizio Sanitario Regionale. 

Per quanto concerne il modello prescrittivo, è attualmente vigente, quale modalità di prescrizione dei suddetti 
farmaci, la Scheda Regionale di Piano Terapeutico generico (Allegato 8 del DCA n. 36/2023 - P.O. 2022-2025 -
Punto 8.3.3 - Aggiornamento Centri Prescrittori - Revisione DCA n. 164/2018), fondata su criteri di 
appropriatezza prescrittiva, responsabilità specialistica e tracciabilità dei percorsi prescrittivi, anche per farmaci 
ferrochelanti. 

In relazione al tema della digitalizzazione dei Piani Terapeutici, si rappresenta che la stessa costituisce un obiettivo 
strategico per il Servizio Sanitario Regionale. È infatti previsto un percorso evolutivo volto alla progressiva 
digitalizzazione di tutti i Piani Terapeutici dei farmaci presenti nel Prontuario Terapeutico Regionale, finalizzato 
a rafforzare la governance clinica e farmaceutica, migliorare l'integrazione tra Centri prescrittori e Servizi 
farmaceutici territoriali, ai fini dell'erogazione, nonché supportare le attività di monitoraggio, appropriatezza e 
farmacovigilanza del Dipartimento Salute e Servizi Sanitari. 

Cordiali saluti 

Il responsabile del procedimento 

Dott.ssa Marianna Vera/di 
Marianna Veraldi 
27.03.2026 
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Il Dirigente Generale 

Dott. Ernesto Esposito 

ERNESTO 
ESPOSITO 
27.03.2026 13:59:40 
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